Statistica II

Statistica Matematica

Prova scritta del 12/9/2005

Esercizio 1  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Siano A e B due eventi con probabilità pari rispettivamente a ½ e ¾. 

(1.1) Si stabilisca se i due eventi sono incompatibili. 

Si calcoli la probabilità di A(B nei due casi seguenti: 

(1.2) se A e B sono indipendenti; 

(1.3) se  P(A | B) = 1/3. 

Esercizio 2  (Riservato agli studenti di Statistica Matematica)
(2.1)
Si trovi il valore della costante  k  per cui la funzione 

((x) = k e-x      (x>0) 

rappresenta la funzione di densità di una v.c. unidimensionale X e se ne determini la funzione di ripartizione. 

(2.2)
Si calcolino la media e la mediana della v.c. X. 

(2.3)
Si determini la funzione di ripartizione della v.c.  Y = exp(-X)  e si calcoli Var(Y). 

Esercizio 3

Sia X una v.c. di Bernoulli con parametro (. 

(3.1) Sulla base di un campione bernoulliano di ampiezza n, si costruisca lo stimatore di massima verosimiglianza Tn per  ( = 1 ( (. 

(3.2) Si determini l’informazione di Fisher e si stabilisca se lo stimatore Tn è corretto ed efficiente per (. 

(3.3) Nel caso n = 2, si confronti, sulla base dell’errore quadratico medio, lo stimatore T2 con gli stimatori  U = 1 ( X12  e  V = 1 + 2X1 ( 3X2. 

Esercizio 4

Un campione casuale di  n = 20  rilevazioni del livello X di una sostanza inquinante ha media campionaria pari a 9.86. Inoltre, si suppone che X si distribuisca come una v.c. Normale con media ( ignota e varianza  (2 = 100. 
(4.1) Si verifichi al livello  ( = 0.1  l’ipotesi  H0: ( = 8  contro l’ipotesi  H1: ( = 12 mediante il test di Neyman-Pearson. 

(4.2) Si determini la costante  c  tale che  x1+xn > c  rappresenta la regione di rifiuto di un test per verificare H0 contro H1 al medesimo livello (. 

(4.3) Si calcoli la probabilità di errore del secondo tipo per entrambi i test considerati. Quale dei due test risulta migliore? 

